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ПРЕСКЛИПИНГ 

24 август 2021 г., вторник 

www.bnt.bg, 23.08.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/chetvartata-valna-s-kakvi-tempove-se-uvelichava-

zabolevaemostta-1166618news.html 

 

Четвъртата вълна: С какви темпове се увеличава заболеваемостта? 
 

Ако учебната година започне присъствено, вълната ще стане рекордна за България - 

това смята математикът Лъчезар Томов, който следи развитието на епидемията от 

самото начало. Страната ни все още е в оранжевата зона, макар че според критериите 

на Европейския център за профилактика и контрол на заболяванията от няколко дни 

сме в червено. 

Четвъртата вълна е в ход, катерим се нагоре, но от няколко дни темпът е леко забавен. 

Това на пръв поглед звучи добре, но според Лъчезар Томов това е сезонният фактор на 

месец август. 

"Спомняте си - миналият август даже имахме спад в случаите. Сега просто имаме 

забавяне, въпреки многото боледували и милион ваксинирани, защото това е съвсем 

друг вид вирус вече. Много по-заразен, но това е временно явление, когато се приберат 

от море, когато се върнат в офиси и ако децата се върнат в училище, както миналата 

година - ще видим рекордна вълна", заяви математикът Лъчезар Томов. 

Именно затова той не препоръчва присъствено начало на учебната година, тъй като 

ефектът от това се усети миналата есен. 

"Имахме ясно изразена вълна първо при децата, две седмици по-късно при другите 

възрасти. Никъде другаде няма по-голямо доказателство за ролята на училището. Но 

тогава вирусът заразяваше на 25% от стаята, сега заразява 100 процента", допълни 

Лъчезар Томов. 

Само за последните 7 дни с коронавирус са заразени над 800 деца. Две области са в 

червено, но все още там липсват мерки дори за оранжевото ниво. 

"Сега заболелите са предимно по-млади хора, имаме в това число една бременна жена, 

една родилка, бебе на 14 дни, бебе на 9 месеца, 14-годишно дете, което говори за по-

млада възраст на заболелите", добави д-р Галина Гарева - мед. директор на МОБАЛ "Д-

р Стефан Черкезов", Велико Търново. 

Шест области са почти в червената зона. Малко вероятно е пикът да бъде в дните около 

15 септември, каквито предположения се появиха, смята Томов. 

"Това означава неща, които не може да си представите, като в Индия, така че се 

надяваме да не е пикът тогава", коментира математикът Лъчезар Томов. 

Увеличение на пациентите с COVID-19 отчита личният лекар Гергана Николова. 

"Вирусът не само чука на вратата, той я отваря, влиза по домовете ни, трябва да бъдем 

ваксинирани. Тази вълна е вълна на неваксинираните", каза още д-р Гергана Николова. 

В 9 области вчера не е поставена нито една доза ваксина. Почти 200 заразени на 100 

000 население достигна 14-дневната заболеваемост към днешна дата. 

 

www.btv.bg, 23.08.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/mz-odobrenite-v-es-vaksini-sreshtu-covid-19-ne-

sadarzhat-zhivotinski-produkti.html 

 

МЗ: Одобрените в ЕС ваксини срещу COVID-19 не съдържат животински 

продукти 
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Здравните власти публикуваха подробно съдържание на препаратите 

 

Нито една от одобрените в ЕС ваксини срещу COVID-19 не съдържа животински 

продукти. Това заявяват от здравното министерство в отговор на запитвания на 

граждани.  

Те уточняват, че в зависимост от това какъв вид са, освен един или повече антигени, 

ваксините могат да съдържат и други компоненти като:  

Стабилизатори – поддържат стабилността на компонентите на ваксината; 

Адюванти – подобряват имунната реакция на ваксината чрез усилване, ускоряване и 

поддържане на реакцията за по-дълго време (например алуминий); 

помощни вещества – неактивни съставки, например вода или натриев хлорид (сол), а 

също и консерванти или стабилизатори, благодарение на които ваксината се запазва 

непроменена и активна по време на съхранението. 

Министерството на здравеопазването посочват, че всички компоненти на ваксината са 

обект на постоянен контрол, за да се гарантира, че съдържанието им е в доказано 

безопасни нива. „Регулаторните органи проверяват дали ползите от ваксините 

надвишават рисковете от настъпване на нежелани реакции“, допълват от ведомството.  

Какво друго има във ваксините срещу COVID-19  

Здравните власти обясняват, че при някои видове ваксини е възможно и наличието на 

незначителни количества от други вещества, използвани в производствения процес, 

например яйчен албумин (протеин в яйцата) или неомицин (антибиотик). 

В случаите, когато такива вещества се съдържат в нива, които могат да предизвикат 

реакция при чувствителен или алергичен организъм, тяхното наличие е описано в 

информацията за ваксината, предназначена за здравните работници и пациентите.  

Например в листовката ще бъде указано дали има специални предпазни мерки за 

прилагането на ваксината при хора с определени алергии. Такъв е случаят с ваксини, 

съдържащи незначителни количества яйце, при хора с алергия към яйца. 

Какви са съставките на ваксините срещу COVID-19?  

Пълен списък на съставките на одобрените в ЕС ваксини срещу COVID-19:  

„Пфайзер/Бионтех“: 

Eдна доза (0,3 ml) съдържа 30 микрограма иРНК ваксина срещу COVID-19 (включена в 

липидни наночастици). Едноверижна, 5’-кепирана информационна РНК (иРНК), 

произведена с използване на безклетъчна in vitro транскрипция от съответните ДНК-

матрици, кодиращи вирусния шипов (spike) протеин на SARS-CoV-2.  

Има още холестерол, калиев хлорид, калиев дихидрогенфосфат, натриев хлорид, 

динатриев фосфатдихидрат, захароза, вода за инжекции. Ваксините на този 

производител не съдържат яйца, консерванти или латекс.  

„Модерна“: 

Една доза (0,5 ml) съдържа 100 микрограма информационна РНК (иРНК) (включена в 

SM-102 липидни наночастици). Едноверижна, 5’-кепирана информационна РНК 

(иРНК), произведена с използването на безклетъчна in vitro транскрипция от 

съответните ДНК-матрици, кодираща вирусния шипов (spike) протеин на SARS-CoV-2. 

В списъка на помощните вещества има липид SM-102, холестерол, DSPC, трометамол, 

трометамол хидрохлорид, оцетна киселина, натриев ацетат трихидрат, захароза, вода за 

инжекции. 

Ваксината на „Модерна“ не съдържа яйца, консерванти или латекс.  

„АстраЗенека“: 

Аденовирус от шимпанзе, кодиращ вирусния шипов (spike) гликопротеин на SARS-

CoV-2 (ChAdOx1-S) * , не по-малко от 2,5 × 108 инфекциозни единици (infectious units, 
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Inf.U) *Произведен чрез рекомбинатна технология в човешки бъбречни клетки, 

култивирани в хранителни среди.  

В списък на помощните вещества има L-хистидин, L-хистидин хидрохлорид 

монохидрат, магнезиев хлорид хексахидрат, полисорбат 80 (E 433), етанол, захароза, 

натриев хлорид, динатриев едетат дихидрат, вода за инжекции. 

Аденовирусът, който се съдържа в тази ваксина, представлява генетично модифициран 

организъм. В същото време тази ваксина не съдържа яйца, консерванти или латекс.  

„Янсен“: 

Аденовирус тип 26, кодиращ SARS-CoV-2 шипов (spike) гликопротеин* (Ad26.COV2-

S), не по-малко от 8,92 log10 инфекциозни единици (infectious units, Inf.U). * 

Произведен в клетъчна линия PER.C6 TetR и чрез рекомбинантна ДНК технология.  

Списък на помощните вещества: HBCD, лимонена киселина монохидрат, етанол, 

хлороводородна киселина (за корекция на pH), полисорбат 80, натриев хлорид, натриев 

хидроксид (за корекция на pH), тринатриев цитрат дихидрат, вода за инжекции.  

Аденовирусът, който се съдържа в тази ваксина, представлява генетично модифициран 

организъм. В същото време тази ваксина не съдържа яйца, консерванти или латекс. 

 

www.nova.bg, 23.08.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/08/23/337511/ 

 

МЗ и БЧК организират съвместна акция за ползите от ваксинацията 

 

Целта е до хората да достига достъпна и проверена информация 

 

Утре доброволци на Българския червен кръст ще раздават информационни брошури за 

безопасността и ефективността на ваксините. Акцията е част от информационната 

кампания, която провежда Министерството на здравеопазването. Целта е до хората да 

достига достъпна и проверена информация относно ползите от имунизацията срещу 

COVID-19, което от своя страна да промени нагласите и да повиши интереса към 

ваксините. В 11.00 ч. доброволците ще раздават брошури пред метростанция 

„Сердика“. В 12:30 ч. акцията ще продължи пред НДК. 

В следващите дни доброволци на БЧК ще раздават брошури и в градовете Пловдив, 

Варна и Бургас. На 26 август, четвъртък, от 11.00 ч. акцията ще стартира пред 

общината в Пловдив, като в 12:30 ч. доброволците ще раздават брошури в кв. „Капана“ 

в града. 

На 27 август, петък, акция ще се проведе и в град Варна. В 11.00 ч. доброволците ще 

раздават брошури в Морската градина, а в 12:30 – пред Катедрален храм "Успение 

Богородично". 

На 31 август, вторник, от 11.00 ч. инициативата ще започне пред общината в Бургас, ще 

продължи по ул. „Богориди“ и в 12:30 ч. младежите ще раздават брошури в Морската 

градина.   

 

www.cross.bg, 23.08.2021 г. 

https://www.cross.bg/patzienti-lekari-covid-1670007.html#.YSPd2o4zbcs 

 

Общопрактикуващите лекари не приемат да посещават Covid пациенти вкъщи 

 

/КРОСС/ Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в България 

отхвърля предложението на здравното министерство личните лекари да посещават в 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/08/23/337511/
https://www.cross.bg/patzienti-lekari-covid-1670007.html#.YSPd2o4zbcs
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домовете им болни от Covid пациенти. Това потвърди във Варна д-р Каролина Златева -

член на Управителния съвет на сдружението. 

„Ние нямаме транспорт, специализиран, с който да се движим с тези костюми. Нашите 

пациенти са в най-различни части на града, някои са и в придружаващите села, няма 

как ние след посещение при определен пациент да се дезинфекцираме и да се върнем 

обратно в кабинета да преглеждаме пациенти, които нямат нищо общо със 

заболяването Covid", каза д-р Златева. 

Преговорите между сдружението и здравното министерство продължават и днес. 

 

www.investor.bg, 23.08.2021 г. 

https://www.investor.bg/bloomberg-tv/461/a/mimi-vitkova-ne-bivat-da-se-prilagat-

prekaleno-tejki-ogranichitelni-merki-334218/ 

 

Мими Виткова: Не биват да се прилагат прекалено тежки ограничителни мерки 

 

Летните отпуски и пътуванията доведоха четвъртата вълна в България, твърди 

бившият здравен министър 

 

Не биват да се прилагат прекалено тежки мерки, които да доведат до изоставане на 

икономиката в определени сектори. Не бива и да са прекалено либерални като опит да 

се угоди на един или друг бранш. Не можем да бъдем изключение от останалите 

страни, навсякъде в Европа се покачват случаите. Това, което трябва да се направи, без 

да изглежда ограничително за някои икономически сектори, е да се затегне граничният 

контрол. Това заяви пред Bloomberg TV Bulgaria д-р Мими Виткова, бивш здравен 

министър.  

ОЩЕ ПО ТЕМАТА 

Българско конгресно бюро: Нека няма повече затваряния 

Според нея здравните власти в България не се справят особено добре с овладяването на 

отделните огнища на заразата. 

По думите на д-р Виткова ако огнищата бъдат изолирани и се засили граничният 

контрол, това драстично би намалило случаите на заразени в страната. Тези действия са 

от ключово значение, но на този етап вече е късно, защото именно пътуванията и 

отпуските през лятото са донесли в България четвъртата вълна. 

Целия разговор може да видите във видеото на сайта на Bloomberg TV Bulgaria. 

 

www.dnes.bg, 23.08.2021 г. 

https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/08/23/biznesyt-gotov-na-stachka-protiv-e-rabota-

na-100-sreshtu-vaksina.501380 

 

Бизнесът готов на стачка, против е работа на 100% срещу ваксина 

 

"Притесняваме се, че в един момент ще ни задължат" 

 

От Асоциацията на хотелиерите и ресторантьорите призовават за стачни действия 

заради заповедта на здравния министър, която им позволява да работят на 100 процента 

от капацитета си, ако служителите и клиентите им са ваксинирани. Те настояват и за 

оставката на здравния министър Стойчо Кацаров. 

Според заповедта на здравния министър - фитнесът, в който Александра Иванова е 

треньор, ще може да работи на 100 процента от капацитета си, ако персоналът е 

ваксиниран. Александра обаче все още не е решила дали да направи това. 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/bloomberg-tv/461/a/mimi-vitkova-ne-bivat-da-se-prilagat-prekaleno-tejki-ogranichitelni-merki-334218/
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"Категорично не смятам, че това трябва да бъде задължително. Ваксината е нещо, което 

човек сам трябва да прецени дали да си сложи или не. Притеснени сме, че в един 

момент ще се стигне до там, че ще ни задължат да се ваксинираме, за да работим", 

категорична е Александра Иванова, която е персонален и групов треньор. 

Като управител на фитнес Радка Василева е на мнение, че няма как да накара своите 

служители да се ваксинират, тъй като това е лично решение, предаде Bulgaria ON AIR. 

"Тя е по-скоро алтернатива. Това не е нещо, което непременно трябва да се спазва", 

посочи Василева. 

А служителите в този бранш не са притеснени толкова от ваксинацията, колкото от 

опасенията за ново ограничаване на тяхната работа. 

"Това са браншове, които няколко месеца работят, няколко месеца не работят и не 

можем да предложим на работещите някаква сигурност по причина, която не зависи от 

нас. Фитнесите, наред с някои други браншове, бяха нарочени. Това са първите обекти, 

които се споменават за някакви ограничителни мерки", отбелязва Радка Василева. 

Не такова е мнението обаче на Асоциацията на хотелиерите и ресторантьорите. В 

писмо до медиите те казват, че заповедта на здравния министър е пореден удар за 

бранша. Те настояват за адекватни компенсации за бизнеса и обявиха, че ще създадат 

Кризисен щаб за оцеляване на туризма. 

От Асоциацията ще предложат и на останалите неправителствени организации в 

бранша да обявяват постоянна стачна готовност. 

Повече вижте в репортажа на Даяна Георгиева. 

По публикацията работи: Веселина Йорданова 

 

 

www.dnes.bg, 23.08.2021 г. 

https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/08/23/zashto-vaksiniranite-se-zaraziavat-i-

triabva-li-ni-treta-doza.501303 

 

Защо ваксинираните се заразяват и трябва ли ни трета доза? 

 

"Случаите на заразени ваксинирани са по-скоро изключение от правилото" 

 

"Науката трябва да е водеща. За момента за България най-важното е да бъдат покрити 

всички рискови групи, да бъде предоставена адекватна и обективна информация, за да 

може всеки да вземе информирано решение за себе си и да може да бъде постигнато по-

високо ниво на ваксиниране, тъй като, за съжаление, продължаваме да бъдем на 

последно място в ЕС". 

Това заяви в ефира на Bulgaria ON AIR директорът на Изпълнителната агенция по 

лекарствата маг.-фарм. Богдан Кирилов.  

ОТ думите му стана ясно, че случаите на заразени ваксинирани са по-скоро изключение 

от правилото. 

"Наблюдават се случаи както на преболедували, които се заразяват, така и на 

ваксинирани. В медицината и във фармацията почти никога няма абсолютни неща. 

Това са по-скоро изключения. Основното предимство на ваксините е, че 

предотвратяват в по-висока степен тежко протичане, хоспитализиране и смърт", обясни 

маг.-фарм. Кирилов.  

Според директора на ИАЛ към момента България разполага с достатъчно ваксини. За 

съжаление, страната ни подарява ваксини, въпреки че само 15% от населението е 

имунизирано. 

http://www.dnes.bg/
https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/08/23/zashto-vaksiniranite-se-zaraziavat-i-triabva-li-ni-treta-doza.501303
https://www.dnes.bg/koronavirus/2021/08/23/zashto-vaksiniranite-se-zaraziavat-i-triabva-li-ni-treta-doza.501303
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 "До този момент в страната са доставени над 5 млн. ваксини от 4-те разрешени за 

употреба от ЕК, като заявените за тази година са близо 14 млн. дози, включвайки и 

петата ваксина на CureVac, но там още EMA извършва проверка по документацията. В 

момента в страната на база анализ на нуждите има достатъчно ваксини – близо 2,5 млн. 

са наличните дози", посочи Кирилов. 

 В голяма част от европейските държави се усеща излишък на ваксини. 

 "Дарихме 172,5 хил. дози от ваксината на AstraZeneca на Бутан. 50 хил. дози от 

AstraZeneca бяха дарени и на Босна и Херцеговина. Предстои дарение от 51 хил. дози 

от ваксината на Pfizer на Северна Македония. Миналата седмица беше направена и 

първата препродажба от 100 хил. дози от ваксината на Moderna на Норвегия", съобщи 

директорът на ИАЛ.  

 Трета "бустерна" доза 

 "През настоящата седмица се очаква Европейската агенция и Европейският център за 

контрол и превенция на заболяванията да излязат с обща позиция по темата. Очаква се 

все още производителите да предадат данни на база изпитванията, но в България 

винаги, когато са взимани решения, сме се съобразявали с официалните препоръки. 

Именно в тази връзка ще се изчака официалното становище, тъй като EMA има най-

много данни и извършва оценка на всички ваксини", коментира маг.-фарм. Кирилов. 

 Той изтъкна и особеност в договорите за доставка на ваксини за 2021 и 2023 г. – 

предвижда се и така наречената вариантна ваксина. 

 "Вариантната ваксина е адаптирана спрямо актуалните варианти на вируса. 

Изпитванията ще покажат какво ще бъде, но това е една от посоките, в които се мисли, 

в които се натрупва данни", обясни изпълнителният директор на ИАЛ. 

Лекарства срещу Ковид-19 

"Изключително активно работят ИАЛ и ЕМА в тази посока. Първото разрешено 

лекарство с показание Ковид-19 беше "Ремдесивир", като България участва в 

рамковото споразумение и продължаваме да получаваме доставки. EMA излезе с 

препоръка за употреба на кортикостероид и "дексаметазон" при тежки случаи", посочи 

маг.-фарм. Кирилов. 

Той и коментира очакваните лекарства с моноклонални антитела: 

"Към момента за 4 лекарства се извършва преглед на данните. Очаква се решение през 

следващите седмици и месеци. Обнадеждаващи са резултатите, като специфичното при 

тази група с моноклонални антитела е, че те ще бъдат за определена група рискови 

пациенти и непосредствено след положителен резултат ще бъде приложен продуктът в 

болнични условия", добави той. 

Директорът на ИАЛ се надява много скоро EMA да излезе с положително 

становище за лекарствен продукт в таблетна форма, който да бъде въведен в 

началото на 2021 г. 

"Стартираха в ЕС клинични изпитания във фаза 3. Надяваме се те да бъдат 

положителни и в началото на следващата година, ако всичко върви по план, да има 

такъв лекарствен продукт", завърши маг.-фарм. Богдан Кирилов.  

 

 
24.08.2021 г., с. 6 

 

Д-р Симидчиев: Очакват ни още пикове на заразата 

 

Ако продължаваме по този начин, ни очакват още пикове на заразата. Нивото на 

колективната имунна защита е много ниско и не е в състояние да ни предпази. Ние 

продължаваме да не прилагаме ефективно мерките срещу разпространението на вируса. 
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Нямаме реална и действаща ваксинационна кампания. Това заяви в студиото на 

„Здравей, България" зам.-председателят на Комисията по здравеопазване към НС д-р 

Александър Симидчиев. 

Той е предложил на депутатите да бъдат отделени специални средства за провеждането 

на разяснителна кампания относно ваксините. „Имаме нужда от конкретни, 

информативни и въздействащи послания спрямо възраженията на хората", обясни той. 

„Не говорим за хипотези, а за реални данни. Вече две от областите са в червената зона, 

а други две са много близо до нея. За съжаление новата вълна ще дойде точно преди 

началото на учебната година. Ще повторим нещо, което вече знаем, защото действаме 

по еднакъв начин. Мерките са само на хартия, но не се реализират на практика", добави 

д-р Симидчиев. 

„Когато живеем в общност - трябва да се съобразяваме с някои неща. Ако решим да 

пием алкохол, ние ограничаваме правата си за каране на автомобил. Това е въпрос на 

личен избор. Има правила, които защитават общността ни", каза още той. 

„Израел вече далеч не е сред първенците по ваксинация. Малта е такава с 93%. Израел е 

на 8-9-0 място с около 60% покритие", обясни специалистът. 

Зам.-шефът на УС на БЛС Николай Брънзалов от своя страна припомни по bTV, че 

новият вариант заразява лесно млади хора. 

Според него лекарите засега са по-спокойни при задаващата се поредна вълна на 

пандемията. Трябва обаче да се изгладят различията на лекарския съюз с 

Министерството на здравеопазването по пакета изследвания и лекарствата за лечение и 

домашните посещения и карантината. 

За съжаление не използвахме лятото за масова ваксинация, сега не е ясно какво ще се 

случи - как ще премине вълната, допълни д-р Брънзалов. 

 

 
24.08.2021 г., с. 7 

 

ИЗПИСВАТ НИ ПОНЕ 6 ИЛАЧА ЗА ДОМАШНО ЛЕЧЕНИЕ 

 

Броим 100 лв. за COVID рецепта 

 

Фармацевти алармират: Страшно е, заразените валят 

 

ИВОНА ВЛАДИМИРОВА 

100 лв. излиза домашното лечение на коронавируса, показа проверка на „Телеграф" в 

столичните аптеки. Към момента те са заредени с всичко налично, а за липсващите 

илачи има подходящи генерици. 

Фармацевти обаче споделят, че ситуацията е страшна, а пациентите валят. „Ако не 

знаете, да ви информирам, мазалото е отново тук и този път предсрочно. Ковид 

рецептите валят през човек или двама, което, както вече съм писала, е мерило за 

мазало", алармира фармацевт и във Фейсбук групата „Ваксини". Официално 

регистрираният брой на активните случаи у нас е 21 178, от които обаче едва 2452 са 

приети в болница. Всички останали са поставени на домашно лечение. 

Сметка 

Рецептата за COVID включва два антибиотика. Различните лекари изписват различни 

лекарства, но средната цена на единия антибиотик е 20 лв., а на другия - между 5 и 10 

лв. Понякога обаче една опаковка не стига. В предписанието задължително се включва 

и протектор за стомаха, който е на цена между 15 и 20 лв. за една кутия от 20 или 30 

таблетки. Често в допълнение към лечението се изписва и сироп,чиято цена отново е 
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около 15-20 лв. В някои случаи е необходимо да се използват и кръворазреждащи 

медикаменти, с които сметката в аптеката набъбва допълнително. По 3-5 лв. е кутията 

от задължителния витамин Ц  и  често предписвания аспирин. Така   всеки пациент с 

положителен тест  за  коронавирус трябва да остави в аптеката поне стотачка. 

Проблеми 

Междувременно хората масово се жалват от проблеми и хаос с онлайн рецептите. 

Такива сигнали има и на сайта на здравната каса в онлайн секцията „Въпроси и 

отговори". „Днес бях при личната 

ми лекарка, за да ми изпише лекарствата на електронна рецепта. Вашата система обаче 

не работи. Изписа ми само едно от лекарствата, а другото не успя. Системата 

постоянно изписваше, че името и идентификационният номер не съвпадали. И на 

втората рецепта се изписва същото име и номер, но уж „умната" система не може да го 

отрази. Лекарката изгуби много време и нерви, но, уви, не успя да ми изпише второто 

лекарство", гласи едно от оплакванията. В отговор от НЗОК обясняват, че са 

публикували инструкции за отпускане и изпълнение на електронно предписание, но 

проблемите със системата не са от техните компетенции. „Електронното предписание е 

елемент от Националната здравно-осигурителна система (НЗИС), която се създава и 

поддържа от Министерството на здравеопазването. В този случай изпълнителите на 

медицинска помощ могат да се обърнат към софтуерната фирма, обслужваща 

медицинския им софтуер, за анализиране на възникналия проблем и за отстраняването 

му", обясняват от касата. Сред сигналите на хората има и такива,които се оплакват, че в 

различни аптеки отказват да им дадат изписаните на електронна рецепта медикаменти. 

 

www.banker.bg, 23.08.2021 г.  

https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/virusut-se-promenia-no-tova-niama-

da-e-bezkraen-proces 

 

Д-р Аспарух Илиев: 

 

Вирусът се променя, но това няма да е безкраен процес 

 

Политиката трябва да представи решения, които да обединят обществото. Прекалено 

много страхът влезе в управлението на кризата в България миналата година и това 

доведе до недоверие. Това мнение изрази пред БНР д-р Аспарух Илиев, ръководител на 

лаборатория по инфекции на мозъка в Берн. Според него още в началото на COVID 

кризата от ГЕРБ „на принципа на лъжливото овчарче“ са изпуснали момента да 

управляват кризата „както трябва“. 

 „Малко е късно, но никога не е невъзможно да се опитаме част от обществото отново 

да я вземем на кораба на правилните мерки“, заяви д-р Илиев. 

"Антиваксиналната и антиковид реторика в основата на кампанията на ИТН са сред 

основните фактори за техния изборен успех", коментира Аспарух Илиев по повод 

заявленията на най-голямата политическа сила срещу принудителното ваксиниране. 

 „Не може да говорим за дискриминация, особено когато става дума за здраве“, смята 

специалистът. 

По думите му борбата с този вирус „не е толкова кратък спринт, а по-дълъг маратон“. 

 „В момента Делта вариантът намалява леко ефективността на ваксините и показва, че 

вирусът е в състояние да се променя и ние трябва просто да се напаснем. Това няма да 

продължава вечно, тази промяна. Вирусът се променя, но това няма да е безкраен 

процес на промяна 20 години. Няколко промени, които в рамките на период от 

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/virusut-se-promenia-no-tova-niama-da-e-bezkraen-proces
https://www.banker.bg/obshtestvo-i-politika/read/virusut-se-promenia-no-tova-niama-da-e-bezkraen-proces
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няколко месеца до година-две може би ще ни изненадват, но ваксините ще са в 

състояние да го „настигнат“, да коригират това“, обясни той. 

Илиев оспори тезата „по-добре да го преболедувам, отколкото да се ваксинирам“ и 

изтъкна, че „това не е правилно, освен това вирусът е наистина опасен“. Специалистът 

съветва да не се експериментира с личното здраве и да не се разчита на това да се 

преболедува. 

Аспарух Илиев посочи, че да се използва в настоящата ситуация понятието 

„медицински фашизъм“ по повод на ограниченията за неваксинирани, е исторически и 

човешки цинизъм. Според него се налагат „ограничения за контрол над инфекциите“, 

познати от векове – например изолация и ограничаване на движението. 

Ваксините при Алфа варианта на коронавируса са имали значително понижаващ ефект 

върху отделянето на вирусни частици, поясни Илиев. 

 „Да, не очаквахме Делта вариантът да мутира по този начин, но и с това ще се 

справим. Ваксинирането е начин, по който държавата контролира инфекциите“, 

подчерта той. 

Запитан дали по-големите рестрикции за неваксинирани биха доведе до по-голямо 

търсене на фалшиви сертификати, Аспарух Илиев посочи, че „това е неизбежен ефект“. 

Той сподели, че до него пишат хора, които споменават за „страшно голям брой лекари, 

които издават фалшиви сертификати“, което за него е „престъпление и нарушаване на 

медицинската етика от най-груб характер“ и Лекарският съюз трябва да отнема права. 

 

 


